	Po podpisaniu pokoju Karłowickiego w 1699 r. Polsce zwrócono terytorium województwa bracławskiego (całkowicie zniszczonego i spustoszonego przez Turków i Tatarów). Granicę stanowiła rzeka Kodyma.

Miasto położone nad rzeką Kodymą założył 01.IX.1765 r. książę Józef Lubomirski. Początkowo składało się ono z dwóch części: prawobrzeżnej, należącej do Turcji zwanej Bałtą oraz lewobrzeżnej – po stronie polskiej, nazwanej na cześć założyciela Józefgrodem. Brat Józefa, książę Stanisław Lubomirski (1704 – 1793), ufundował w 1765 r. murowany kościół ormiańsko - katolicki p.w. św. Stanisława BM – swojego patrona. Świątynię zbudowano w centrum miasta. Niegdyś otoczona była kamiennym murem z wejściem od strony zachodniej. W jego narożnikach usytuowano cztery kaplice, z boku kościoła wzniesiono ceglaną dzwonnicę. Za kościołem od strony wschodniej znajdowała się plebania oraz zabudowania gospodarcze. Budynek plebani istnieje do dziś, pozostając obecnie w rękach prywatnych właścicieli. Szansa na jego odzyskanie praktycznie nie istnieje. 
Staraniem ks. Radeńkiego dnia 20.XI.1766 zostało zasiedlone osiedle. Lubomirski uposażył parafię wsiami: Tymkowo, Nestojta i Sinna.

Kościół zbudowany jest na planie krzyża łacińskiego z przyległym od strony zachodniej narteksem. Prezbiterium flankują dwa niewielkie pomieszczenia służące za zakrystię oraz magazyn. Po obu stronach nawy znajdują się dwie kaplice. Z dawnego wyposażenia świątyni nic się nie zachowało. Niegdyś wnętrze kościoła ozdabiały trzy ołtarze: Matki Boskiej – główny, Chrystusa Ukrzyżowanego – usytuowany po lewej stronie prezbiterium oraz analogicznie po prawej ołtarz patrona świątyni – św. Stanisława BM. Ponadto ściany świątyni zdobiły podobizny Ewangelistów oraz fundatorów, czyli książąt Lubomirskich. 
W roku 1770 ludność miasta ucierpiała bardzo od epidemii dżumy, która w owym czasie była prawdziwą katastrofą. Otrzymawszy miasto od ojca, Aleksander Lubomirski przystąpił do jego odbudowy. Z biegiem czasu w XI 1776 Aleksander Lubomirski wystarał się u króla Stanisława Augusta o prawo magdeburskie dla lokalizacji miasta. W roku 1768 oddział Konfederatów Barskich, ścigany przez wojsko rosyjskie, ukrył się po tureckiej stronie. Z zemsty Rosjanie spalili Bałtę. W odpowiedzi Tatarzy uderzyli na Józefgród, w następstwie czego trzeba było odbudowywać kościół i plebanię.

Wówczas to parafię jeszcze doposażono przekazując jej grunty orne, pastwiska oraz środki pieniężne na utrzymanie kościoła i plebani. Po drugim rozbiorze Polski w 1793 r. Józefgród wcielono do Rosji, łącząc dwie części miasta pod wspólną nazwą – Bałta. Dnia 14.02.1768 proboszczem parafii został mianowany ks. Łazarz Torosewicz. 
1793 – Po drugim rozbiorze Polski Józefgrad przeszedł pod władanie Rosji i został przemianowany na Jeleńsk. W roku 1797 Bałta staje się miastem powiatowym. 
W 1810 r. parafia przeszła pod jurysdykcję metropolii rzymskokatolickiej w Mohylewie. Świątynię konsekrował w 17.XII.1826 r. rządca diecezji kamieniecko- podolskiej bp Franciszek Mackiewicz (1815 – 1842). Mimo, iż nabożeństwa odprawiano w języku ormiańskim, do kościoła przychodzili miejscowi katolicy obrządku łacińskiego. W latach 40. XIX w. doszło nawet do sytuacji, że tutejszy proboszcz zarządzał równocześnie parafią ormiańską i łacińską. Dopiero w 1855 r. miejscowa parafia wraz z kościołem przeszła pod jurysdykcję biskupów w Kamieńcu Podolskim, a tym samym stała się rzymskokatolicką. Źródła podają, iż w latach 80. XIX stulecia parafia liczyła około 1,5 tys. wiernych. 
W latach 30. XX w. władze komunistyczne zamknęły kościół w Bałcie, parafii odebrano ziemię, budynki, zniszczono całe wyposażenie kościoła, organy, zburzono ogrodzenie. Funkcjonował on chwilowo w czasie II wojny światowej, kiedy miasto zajęły wojska rumuńskie, a duszpasterstwo prowadzili kapelani wojskowi. Nabożeństwa odprawiał o. Marszycki, pochowany później w Czeczelniku. 
Po wojnie sowieci znowu zabrali kościół wiernym. Wykorzystywano go jako miejski skład, w podziemiach przechowywano lód. Potem w kościele była sala sportowa szkoły nr 2, następnie dworzec autobusowy. Budynek plebani miejscowa władza oddała na mieszkania prywatne i tak jest do dziś. 
Zwrot kościoła wiernym nastąpił dopiero w 1993 r. Duże zasługi dla jego odzyskania położył miejscowy historyk – Aleksandr Taskin. Wystosował do władz ukraińskich ponad sto pism, domagając się zwrotu kościoła wspólnocie katolickiej. Dnia 25 września 1993 r. ordynariusz diecezji kamieniecko-podolskiej bp Jan Olszański wraz z ks. Józefem Pawlukiem odprawili pierwszą Mszę św. oraz dokonali rekonsekracji kościoła. Powoli zaczęto też prace remontowe, mające na celu przywrócenie sakralnego wyglądu obiektu. 

Obecnie w prezbiterium świątyni znajduje się drewniany ołtarz z obrazem przedstawiającym męczeństwo św. Stanisława BM. Flankują go dwie imitacje figur św. Piotra (z lewej) i św. Pawła (z prawej). Po lewej stronie nawy w miejscu dawnego ołtarza usytuowano figurę Matki Bożej Niepokalanie Poczętej, analogicznie po prawej stronie figurę Serca Pana Jezusa. Ściany i sklepienie zdobią freski, nad wejściem do prezbiterium widnieje napis: Te Deum laudamus. 
Do roku 2005 kościół obsługiwał zakon franciszkański z niedalekiego Czeczelnika, województwa winnickiego. Pierwszym proboszczem był o. Jan Duklan. Dzięki staraniom o. Jana, o. Augusta i o. Rafała został przeprowadzony remont kościoła według projektu architekta Juliusza Martynowskiego. 
W roku 2002 Bł. Jan – Paweł II, papież , utworzył diecezję odesko - symferopolską ze stolicą w Odessie. Jej ordynariuszem został bp Bronisław Bernacki. Parafia bałcka przeszła pod jego zwierzchnictwo. Dekretem z dnia 27 XII 2004 nowy biskup po 75 latach mianował nowego proboszcza w Bałcie w osobie ks. Stanisława Majkrzaka.

Od kilku lat parafia rzymskokatolicka w Bałcie posiada stałych duszpasterzy. Msze św. są odprawiane codziennie w j. ukraińskim. Parafia liczy na dzień dzisiejszy około 50 wiernych i jest najmniejszą wspólnotą religijną w mieście. Warto wspomnieć, że obok mieszkańców mających polskie korzenie, w Bałcie żyje kilkanaście nacji, m.in. Turcy, Ormianie, Azerowie, Ukraińcy, Żydzi i etc. 
Od 2007 r. w parafii pracują siostry szarytki i jest to ich jedyna placówka na terenie diecezji odesko - symferopolskiej. Zgodnie z charyzmatem swojego zgromadzenia opiekują się ludźmi chorymi, starszymi oraz dziećmi z rodzin patologicznych. W Bałcie jak i w okolicznych miejscowościach oprócz biedy materialnej, zaobserwować można trudną sytuację rodzin, które często są rozbite. Cierpią na tym zwłaszcza dzieci, niejednokrotnie wychowujące się na ulicy. 
Początki działalności sióstr nie były łatwe. Brak odpowiednich warunków ograniczał prowadzenie działalności charytatywnej. Po niedługim czasie udało się kupić i wyremontować dom w centrum miasta oraz stopniowo wejść w tutejsze środowisko i zdobyć zaufanie ludzi. Obecnie siostry prowadzą dom dla dzieci ulicy. Większość z podopiecznych ochrzczona została w cerkwi, ale poza faktem chrztu św. nic z prawosławiem nie mają wspólnego. Nie przyjmują sakramentów, ani nie uczęszczają na cerkiewne nabożeństwa.

Siostry prowadzą świetlicę dla około 20 dzieci: wydają posiłki, pomagają w nauce, organizują wycieczki. Dom wyposażony jest w pracownię komputerową sale zabaw oraz sypialnie, gdzie dzieci mogą przenocować. Siostry starają się też nauczyć swoich podopiecznych podstawowych czynności związanych chociażby z utrzymania domu, dlatego wyznaczane są dyżury, podczas których dzieci zmywają naczynia, robią porządki itp. Raz w miesiącu organizowany jest dzień skupienia, w którym uczestniczą także dzieci z Kotowska i Kodymy. Odprawiana jest wówczas Msza Św., po której odbywają się wspólne gry i zabawy. W prowadzoną przez siostry akcję włączają się księża oraz parafianie, starając się wspólnie stworzyć jak najlepsze warunki do życia i wychowania młodego pokolenia.

 
W parafii pracują siostry:

 Zgromadzenie Sióstr Miłosierdzia Św. Wincentego a Paulo 
Adres zgromadzenia: Bałta, ul. Jarosławskiego 2b, woj. Odessa, 66 100, Ukraina, 
Tel. +38-04866-24993, email: baltasm@wp.pl 
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	Nasi Świeci Patronowie
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Święty Klemens
Klemens I lub Klemens Rzymski, (ur. w Rzymie - zm. około 97 na Krymie) - przełożony gminy rzymskiej, papież w latach 88 - 97, święty katolicki i prawosławny, zwany Apostołem pokoju.
więcej >>
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Święty Marcin
Marcin I, (ur. w okolicach Todi, Cesarstwo Bizantyńskie - zm. 655 w Chersonez Taurydzki) – święty Kościoła katolickiego i prawosławnego, papież w okresie od 5 lipca 649 do 16 września 655.
więcej >>
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