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Sprawozdanie z wykonania zadania nr 4
Województwo małopolskie
Miasto – Rabka - Zdrój  

Szkoła – Gimnazjum im. Świętej Rodziny w Rabce - Zdroju   

Nazwa grupy – Zakon Czarodziejów   

Imię i nazwisko nauczyciela – Karolina Niżnik   
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Opis akcji (prosimy nie przekraczać wyznaczonego miejsca): 


„Z książką przez życie”


Planując naszą akcję promującą czytelnictwo, chcieliśmy, aby była zróżnicowana i by dotarła do wielu osób. Nadaliśmy jej nazwę „Z książką przez życie”. Podzieliliśmy się na zespoły i zorganizowaliśmy ją w trzech odsłonach:


„Z książką na szlaku” (zdjęcia pierwsze i drugie)


Akcja odbyła się 2 i 10 maja przy schronisku PTTK na Maciejowej w Gorcach w godzinach 12.00 – 14.00. Stanowisko wraz z transparentem było tuż przed budynkiem schroniska. Dyrekcja pożyczyła nam stolik, na którym rozłożyliśmy przygotowane wcześniej rzeczy: cukierki, ciasteczka, zakładki (własnoręcznie robione), koszyczek z cytatami o książkach do losowania. Można było wziąć udział w naszym konkursie – należało przeczytać krótkie opowiadanie i sformułować do niego morał. Nagrodami były do wyboru: książki, specjalne zakładki lub „mini książeczki”, czyli wisiorki (także wykonane własnoręcznie). 


„Z książką w dzieciństwie” (zdjęcie trzecie i czwarte)


Wydarzenie odbyło się 2 maja na placu zabaw w rabczańskim Parku Zdrojowym w godzinach 11.00 – 15.00. Przygotowaliśmy stanowisko z literaturą dziecięcą oraz transparentem promującym naszą akcję. Przewidzieliśmy także konkursy z nagrodami w postaci książek, słodyczy i zabawek. Podczas gdy jedna osoba zajęta była czytaniem dzieciom, inne promowały nasze przedsięwzięcie, rozdając na terenie całego parku specjalnie przygotowane wcześniej zakładki. 


„Z książką w szkole” (zdjęcie piąte i szóste)


Spotkanie odbyło się 6 i 13 maja, najpierw w Szkole Podstawowej nr 2, potem w Szkole Podstawowej nr 3 w Rabce – Zdroju. W ramach tej akcji czytaliśmy dzieciom bajki naszego dzieciństwa. Były to m.in. „Kubuś Puchatek i jego przyjaciele”, historia przebiegłego „Kota w butach” czy maleńkiej „Calineczki”. Po przeczytaniu zadawałyśmy słuchaczom pytania dotyczące tych historii. Nagrodą za prawidłową odpowiedź była książka dla starszych dzieci lub misie – dla młodszych.


Maskotki i książki na nagrody zebraliśmy wśród nas i naszych znajomych.








Link do filmu w serwisie YouTube (nie jest obowiązkowy):�http://youtu.be/TSk5U9XmAv4
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