Zasady rekrutacji do Liceum Ogólnokształcącego                im. Świętej Rodziny w Rabce – Zdroju na rok szkolny 2015/2016
1. Podstawę prawną rekrutacji stanowią:
· Ustawa z dnia 6 grudnia 2013 r. o zmianie ustawy o systemie oświaty (Dz. U. z 2014 r. Poz. 7),

· Decyzja Małopolskiego Kuratora Oświaty w Krakowie z dnia 02.02.2015r.  w sprawie terminów rekrutacji na rok szkolny 2015/2016 do publicznych gimnazjów, szkół ponadgimnazjalnych, szkół policealnych oraz szkół pomaturalnych, określenia terminów składania dokumentów, potwierdzania woli podjęcia nauki w danej szkole, sposobów przeliczania na punkty ocen z języka polskiego i trzech wybranych zajęć edukacyjnych, wyników egzaminu gimnazjalnego, sposobów punktowania innych osiągnięć kandydatów oraz zasad rekrutacji (z późniejszymi zmianami), 

· Rozporządzenie MEN z dnia 7 lutego 2012 roku w sprawie ramowych planów nauczania w szkołach publicznych ( Dz. U . 2012r. Poz. 204 ),
· Statut Liceum Ogólnokształcacego  im. Świętej Rodziny w Rabce-Zdroju.

2.  Oferta szkolna na rok szkolny 2015/2016:
Katolickie Liceum Ogólnokształcące im. Świętej Rodziny w Rabce - Zdroju jest małą , kameralną szkołą, w której każdy kto chce się uczyć ma do tego stworzone odpowiednie warunki. Szkoła jest publiczna, nauka w niej jest bezpłatna. W szkole znajduje się: kaplica, sala konferencyjna wyposażona                         w nowoczesną tablicę interaktywną, gabinet biologiczno – chemiczny, zmodernizowana pracownia internetowa, kafejka internetowa oraz stołówka.  
Istnieje możliwość utworzenia internatu dla grupy 8-10 osób.
* Szkoła oferuje nauczanie 3 przedmiotów na poziomie rozszerzonym           od klasy II.
* Językiem wiodącym jest język angielski, nauczany w obydwu grupach                     na poziomie rozszerzonym.
* Drugim językiem obcym nauczanym w szkole jest język niemiecki. Istnieje możliwość utworzenia grupy z języka francuskiego jeżeli będzie co najmniej 7 chętnych.

* Szkoła oferuje nauczanie w systemie klasowym. Wyboru grupy uczniowie dokonują na etapie naboru. Po pierwszej klasie uczniowie mogą w wyjątkowych sytuacjach dokonać  zmiany grupy, a tym samym rozszerzeń oferowanych przez szkołę.
* Szkoła oferuje nauczanie w klasie z podziałem na dwie grupy: humanistyczną i przyrodniczą. Obie objęte są patronatem Uniwersytetu Pedagogicznego w Krakowie:
a) akademicka  grupa  humanistyczna( min. 10 osób w grupie): 

 Przedmioty z nauczaniem rozszerzonym: j. polski, j. angielski, wiedza o społeczeństwie lub  historia (który przedmiot decyduje liczba zgłoszeń).                        
Przedmioty uzupełniające: przyroda,  zajęcia artystyczne. 

W grupie tej oprócz systemu klasowego uczniowie będą brać udział w wyjazdach na Uniwersytet Pedagogiczny w Krakowie oraz na warsztaty dziennikarskie do Radio Kraków. Ponadto planujemy wyjazdy do teatrów, muzeów i opery.
 Przedmioty punktowane podczas rekrutacji: j. polski, j. angielski, historia, wiedza o społeczeństwie.
b) akademicka  grupa  przyrodnicza( min.10 osób w grupie):
Przedmioty z nauczaniem rozszerzonym: biologia, chemia, język angielski.
Przedmioty uzupełniające: historia i społeczeństwo, elementy matematyki                    w naukach przyrodniczych.     
                                                                                                                                                                                   W ramach współpracy z uczelnią – wykłady, ćwiczenia i zajęcia praktyczne. Dodatkowo  udział w Małopolskiej Nocy Naukowców i Biologów, zajęcia w terenie.
 Przedmioty punktowane podczas rekrutacji: j. polski, j. angielski, biologia, chemia.
3. Terminy rekrutacji (szkoła objęta jest systemem elektronicznej rekrutacji):
* Od 20 kwietnia 2015 r. do 25 czerwca 2015 r. do godz. 13.00 - składanie przez kandydatów wniosków do wybranych szkół. Kandydaci kończący gimnazjum, które objęte jest systemem rekrutacji elektronicznej, dokonują rejestracji w macierzystym gimnazjum. W przypadku, gdy tylko wybrane szkoły ponadgimnazjalne objęte są tym systemem, a gimnazjum nie jest objęte, kandydaci składają podanie wyłącznie w szkole pierwszego wyboru; 

* 3 lipca 2015 r. godz. 11.00 – podanie przez szkoły ponadgimnazjalne wyników postępowania rekrutacyjnego do publicznej wiadomości w formie listy kandydatów zakwalifikowanych i listy kandydatów niezakwalifikowanych;
*do 7 lipca 2015 r. godz. 15.00 –potwierdzenie woli podjęcia nauki w danej szkole przez kandydatów umieszczonych na listach zakwalifikowanych do przyjęcia, poprzez dostarczenie oryginału świadectwa  ukończenia gimnazjum i oryginału zaświadczenia o wynikach egzaminu gimnazjalnego;.
* 8 lipca 2015 r. godz. 10.00 – podanie do publicznej wiadomości list kandydatów przyjętych i list kandydatów nieprzyjętych;
*  od 9 lipca 2015 r. do 28 sierpnia 2015 r. - dodatkowa rekrutacja. 

Postępowanie rekrutacyjne do szkoły zgodnie z Ustawą o systemie oświaty Rozdział 2a, art. 20zb przeprowadza komisja rekrutacyjna powołana przez dyrektora szkoły w składzie: przewodniczącego  i dwóch członków.
Od decyzji komisji przysługuje rodzicom( prawnym opiekunom) kandydata odwołanie do dyrektora szkoły w terminie 7 dni.

Decyzja dyrektora szkoły jest ostateczna.

4. Szczegóły rekrutacji – (określa decyzja Małopolskiego Kuratora Oświaty- § 4 i 5):
 www. kuratorium.krakow.pl -  ( zakładka rodzice i uczniowie )

Więcej informacji na temat rekrutacji do LO im. Świętej Rodziny w Rabce - Zdroju można uzyskać w sekretariacie szkoły, osobiście lub                                pod nr tel. ( 18) 26 77 467

Dzień otwarty 29 kwietnia 2015 roku od godziny 10.00 serdecznie zapraszamy!
